



己亥年十月廿六  
2019年11月22日  
星期五

电子版:www.zjgrbb.com  
电子信箱:zjgrxxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11381号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

推动产业工人队伍建设改革向纵深发展

新华时评

## 倾心守护,夯实权益保障基石 ——新时代浙江产业工人队伍建设改革的工会实践(三)

记者程雪、阮向民、杜成敏报道 有一种亲昵的称呼叫“娘家人”,有一份时时萦绕在职工身边的温情来自工会。在推进新时代浙江产业工人队伍建设改革工作中,“娘家人”始终倾心守护着全省职工,持之以恒地夯实权益保障基石。

保障职工群众经济、政治、文化、社会权益,是发挥广大职工群众积极性、主动性、创造性最重要、最基础的工作。为此,我省各级工会大刀阔斧地推进建会工作,大力吸收新经济、新业态的产业工人,开启覆盖会员盲区的破冰之旅;稳岗就业,让职工待遇有保障,就业有出路;勇当参与社会治理和创新的排头兵,深化和谐劳动关系。

工会建起来,拥抱各行各业的产业工人

一场“建家总动员”,让大批产业工人找到了“娘家人”。

新时期催生了网约送餐员、快递员、电商平台职工、民宿行业从业人员等新业态群体,他们以分散广、灵活度大等自身特质提升了建会的难度。

难度再大也挡不住工会人坚持不懈的努力,平湖工会“晨服务、夜组建”就是为这些群体量身定制的方法。深夜里,平湖圆通速递有限公司迎来了第一

次会员代表大会,工会的成立为该公司150多名快递员创建了一个“新家”。而在大润发嘉兴平湖配送站(上海天实快递有限公司),24位“盒马骑手”在早上7点进行了入会仪式。一夜一晨的时间安排,也是体恤快递员和骑手白天工作繁忙。而工会会建起来的背后,离不开“娘家人”奔跑忙碌的身影,他们用时差接轨新业态。

建会工作要有贴心的温柔,更要有“横向到边、纵向到底、不留空白”的勇毅,把工会之“网”延伸到基层“神经末梢”。

货运司机,是一个曾经游离于工会组织盲区的行业,其合法权益得不到应有的保障成为一大难题。衢州工会率先在全国组建危化品企业联合会——衢州市危化品物流企业联合会暨“司机之家”;成立浙江车马象联合工会,为12690名货运司机建会建“家”,这标志着全国首个“货运司机之家”落户衢州。

民心定下来,优化稳岗就业环境

就业是最大的民生。浙江工会把保障产业工人“就业有出路”作为维护其权益的首要任务,创造平等就业环境,帮助产业工人实现更高质量和更充分就业。

为了深化“助企业、稳就业、促创业”专项服务活动,今年2月,

省总工会下发《关于开展全省工会就业服务专项行动的通知》,明确了重点为当地民营企业和受外贸摩擦影响企业的离职或转岗人员、农民工的就业和再就业搭建平台、提供援助。同时,发布了省总工会将与各市联工工会就业创业专场招聘会的消息。

听到这个福音,广大待业职工充满期待。一个月后,在省总工会暨杭州市总工会就业创业服务月活动启动仪式和“春风行动”专场招聘会上,150余家招聘单位带来了1万余个岗位,重点为农民工、应届毕业生、下岗或转岗职工提供就业服务。

“待遇有保障”是产业工人的幸福感和获得感之源。浙江工会贯彻落实《关于提高技术工人待遇的实施意见》,健全“防范企业欠薪、确保工资支付”长效机制,打好“浙江无欠薪”攻坚战。

在长兴县,有一家专“治”欠薪等各类劳动争议的“全科医院”,这是去年长兴整合工会、人社、司法等部门资源成立的劳动关系法律服务站,“一站式”提供咨询、普法、调解、法律监督、仲裁、执法等劳动关系干预手段。正如同医学追求治未病,服务站聚焦萌芽化解劳动争议,长兴县总工会经审主任陈云辉认为,新经济领域是“重灾区”,正着手

对快递、物流行业存在的劳动关系

系风险点进行排摸,争取从源头上预防未知风险。

为了让产业工人劳有所得,我省各级工会搭建起了一支8000余人规模的专(兼)职工资集体协商指导员队伍,由工会主导的工资集体协商制度设计,直接指导4万多家企业,谈出职工好“薪”情。

和谐融进去,勇当参与社会治理和创新的排头兵

党的十九届四中全会系统总结了我国国家制度和国家治理体系方方面面。其中一条就是健全充满活力的基层群众自治制度,在城乡社区治理、基层公共事务和公益事业中,广泛实行群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。

浙江工会坚持以职工代表大会为基本形式的企业民主管理制度,探索企业职工参与管理的有效方式,保障职工群众的知情权、参与权、表达权、监督权。

在深化和谐劳动关系构建工作中,工会勇当参与社会治理和创新的排头兵,创新性地开展职工自治品牌,给予产业工人一方施展天地。

职工和企业应当成为“事业共同体、利益共同基础上的命运共同体”是转化集团构建和谐劳动关系倡导的理念。集团工会通过倡导职工自主管理的形式,

不断探索产业工人参与企业经营管理的载体,激发职工创新创造的激情,在不断为客户和企业创造价值的同时,实现职工的自我价值。

在桥南三车间宣传窗内,有一线职工们合理化建议和提案,这些新想法、新点子每个月定期更新,也有职工家属来厂区参观留下的合影。这里是转化56个星级职工小家、800多名职工参与自主管理的缩影,这一模式下,产业工人有了更高的主人翁意识,自我管理、自我规范、共同成长、共谋企业发展。

我省各级工会不断拓宽职工群众反映意见和建议的渠道,着力推进基层民主制度化、规范化、程序化。

在宁波,企业职工遇到生活难题、赶上职业瓶颈、或者想提有关生产改良的小建议,有一个开放的平台——“职工说事”可供他们畅所欲言。在那里,“娘家人”会不厌其烦地做职工们的聆听者、贴心人;产业工人有话语权,小小的改进意见成为促进生产的“金点子”。如今,“职工说事”正逐渐覆盖宁波各基层工会,成为倾听职工声音、服务职工诉求的新平台,助力职工成长、助推企业发展的新动力,深化民主管理、参与社会治理的新机制。

22日就是小雪节气,距2020年元旦还有40天。随着生猪生产能力逐步恢复,权威部门预计明年供给状况将逐步改善,但新形势下依然要坚持不懈抓供应,千方百计稳市场。

要以实际行动,把新一轮生猪价格波动对人民群众生活的影响降至最低。

目前随着扶持政策持续发力,养殖户生产积极性进一步提高,年底前生猪产能有望探底回升,市场供应逐步增加,但生猪的生长繁育有自然周期,绝非很快立竿见影。据农业农村部综合生猪存栏、饲料产量等监测预测,2020年生猪有望基本恢复到正常水平。商务部预计2020年下半年猪肉供给状况将有所改善。

中国人民银行预测进入2020年下半年后,CPI受猪肉为主的食品价格上涨冲击将逐步消退。这样看来,从应对即将到来的元旦春节消费高峰,到明年开春的防疫工作,各地各有关部门要未雨绸缪,做好应急储备及应急预案,坚决防止“一篮子”涨价。

今年我国农业生产形势较好,供给侧结构性改革进一步深入,种植结构进一步优化,优质稻谷播种面积扩大,大豆面积增加,前三季度禽肉、牛肉和羊肉产量分别增长10.2%、3.2%和2.3%。目前全国经济运行总体平稳,总供求大体平衡,不存在持续通胀的基础。在此情况下,确保生猪生产、稳定市场供应,管理好心理预期尤为重要。从生猪生产、运输、销售到检验检疫、市场监管,各部门都要做好信息的监测、发布与监管,避免以讹传讹、三人成虎、预期发散。对于散布谣言、制造恐慌、囤积居奇牟取暴利的不法行为,要坚决打击、依法惩处。

新华社北京11月21日电

## “1+1+1+10”

浙江制造业设计能力提升工程启动

本报讯 记者潘仙德报道 记者从近日召开的设计赋能制造业转型升级高峰论坛上了解到,为加快推动浙江制造业设计能力提升,在省经信厅等相关部门支持下,省工业设计协会将在全省开展“1+1+1+10”浙江制造业设计能力提升工程。

所谓“1+1+1+10”是指,1名设计师或1家设计公司+1个产业龙头企业+10个浙江特色产业。

省经信厅副厅长岳阳致辞时说:“伴随着互联网、大数据、共享经济、人工智能等领域的快速发展,设计领域的创新能力日益突出。近年来,浙江涌现了大批的创新人才,他们在引领创新设计

事业发展

中发挥了中流砥柱的作用。

前不久,《制造业设计能力提升专项行动计划(2019~2022年)》印发后,我们欣喜地看到浙江设计力量对于新政策新导向的积极呼应和高效执行。”他希望,通过设计赋能活动,汇聚更多的创新人才和创意资源,共同促进浙江设计力量不断攀升新高峰,为进一步提升浙江智造水平、推动经济高质量运行和社会可持续发展提供强劲动力。

据了解,首个项目由北京光华设计发展基金会和省工业设计协会支持,由原联想集团设计总监、著名设计师李凤朗与嘉兴新秀集团合作,打造浙江箱包产业首个设计师产品。

## 幸福 时刻

昨日,十多对新人排着队在杭州的长桥公园等拍摄婚纱照,此地已成为新人拍婚纱照的好景点。

通讯员连国庆 摄



研发可调节课桌、安装护眼灯,采用米黄色纸张……

## 保护学生视力 学校“脑洞大开”

通讯员钟婷婷报道 身穿校服,鼻架眼镜,这似乎已经成为青少年的普遍形象。据官方调查,宁波市中小学生总体近视率达68.3%,远高于浙江省(59%)和全国(53.6%)。“少年强则国强”,保护青少年健康成长、防控近视已经刻不容缓。

近日,宁波市儿童青少年近视综合防控工作推进会在北仑岷山学校召开。会上,来自各区县(市)的学校代表齐聚一堂,总结交流各自的近视防控工作经验与成果。

宁波市中小学生总体近视率达68.3%。

都说眼睛是心灵的窗户,但如今这“窗户”的“玻璃”越来越多,且越来越厚。据官方调查,宁波市中小学生总体近视率达68.3%,远高于浙江省(59%)和全国(53.6%),其中宁波市小学生近视率49.6%,初中生近视率83.8%,高中生近视率高达91%,中小学生的视力健康状况令人担忧。宁波外国语学校在今年10月对学生开展视力健康普查,学校实际筛查了1500多名学生,其中20.6%的人视力正常,

76.7%的人视力不良,71.4%是近视,另外2.7%学生佩戴了隐形眼镜或OK镜等。

北仑岷山学校介绍,2018年,该校学生的视力不良率为36.24%(包括近视、远视和散光等),低于全省和全国小学生近视平均水平。

但近年来,学校近视低龄化、近视率同比增速快的状况越发明显。“近两年,我们在一年级新生入学体检时,尤为关注视力检查。据统计,2018年新生的近视率为8%,2019年新生的近视率则上升到14%。”该校校长李雅芳说。

为了扭转青少年近视发生率上升的趋势,该市各校一致认为,防控近视已经刻不容缓。

研发改造可调节课桌,从坐姿预防近视

据不完全统计,学生每天平均在课桌前学习至少4~6小时,高年级学生的学习时间则更长。今年6月,广济中心小学自主研发的一款新型课桌在学校501班先行试用,曾引起广泛关注。该校校长黄铁成说,学校管理团队曾与宁波市第一医院骨科、眼科专家团队,以及

家具设计公司设计师多次商讨,认为学生的课桌面如果呈水平状态、学生坐姿挺拔时会与书本呈60°~75°的角度,容易反光难以看清。学生需要身体、颈椎前倾才能看清。长期下去,就会产生近视、脊柱侧弯等一系列问题。

经过多次调研,广济中心小学联合宁波市第一医院研发试用了一款新型课桌,在原有的课桌两侧各装上一个旋转设备,可使课桌面旋转0°~25°之间的任意角度。

此外,还在课桌面板前沿居中设置一小块防书本滑落的下挡条。上学期改造完成后,在市财政局、海曙区教育局的大力支持下,已经面向全校推广。

科学调整室内光线,采用米黄色练习纸

余姚市陆埠镇初级中学位于余姚市南部山区,其中近一半学生来自外省。作为此次上台分享经验的唯一一所农村初中,在重视学生视力健康方面,学校不遗余力。

从2013年起,陆埠镇初级中学就

开始加大学生近视的防控力度。

这所学校对教室内的日光灯、

电扇的高度进行了科学、合理的调整。比如灯的悬挂高度距离桌面不低于1.7米,每张课桌桌面上的光照度不低于150勒克斯。夏天使用电扇时,确保电扇的旋转不影响日光灯发射的光线等。目前,学校正在积极筹措资金,将教室内的光源替换成更加柔和、规范的无影灯,进一步改善学生的用眼环境。

慈溪育才小学副校长罗徐航介绍,该校在去年11月投入40多万元,进行全面提升优化,给31个教室安装了标准教室照明LED护眼灯,解决了教室原先光照度不均、眩光危害等问题,在很大程度上改善了学生的视觉环境。

事实上,还有许多学校正在陆续对教室灯光进行升级改造。

比如宁波外国语学校,该校是一所寄宿制学校,学生夜间晚自修学习阅读时间较长,今年暑期,学校投入了30万元,对教室、阅览室的灯光照明设备进行改造,邀请第三方公司检测合格后投入使用。

北仑岷山学校在工作经验中,分享了一个新举措,就是将学校的练习纸从原来的普通白色

纸张,更换成米黄色的纸张。

校长李雅芳告诉笔者,采用反射光频谱为550nm~610nm的米黄色纸张色调柔和,降低明暗对比,反光率低,可以有效减少眼睛疲劳感。

之后,岷山学校经向眼科专家咨询,实践调研后,让学生使用米黄色纸张书写和阅读,并且严格落实这一防治近视的新举措。

呼吁家校携手,改变“近视是病”的传统观念

笔者在大会上了解到,现在该市多所学校的青少年近视上升率已经得到有效控制,力争到2023年,实现全市儿童青少年总体近视率在2018年基础上每年降低1个百分点以上。

保护儿童青少年视力、预防近视工作任重而道远。此次大会呼

吁学校和家长携手,树立“健康第一”的观念,改变“近视不是病”“近视不要紧”的陈旧想法。鼓励家长合理安排孩子的节假日活动,多参加体育类活动,避免过度使用电子产品和过度参加校外文化学科的培训,重视孩子全面发展。

日前,在宁波市镇海区骆驼街道董家畈村,一个电力施工现场的吊机轰鸣声打破了凌晨的宁静,国网宁波供电公司40余名电力建设人员正在进行收尾部分施工。下午,随着220千伏长镇、长海线21号~26

号塔放线结束并通过验收,今年电

网重点工程220千伏线路长镇线路改造项目全线贯通,进一步强化整个宁波电网架网结构,为全面应对冬季用电高峰打好坚实基础。

通讯员王幕宾、解葆青 摄



ETC  
就找中国银行

ICBC 中国工商银行

中国建设银行

中国农业银行